



VI. ÉVFOLYAM
197

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőnycim: Délbácska. Telefon 137 sz.

NOVISAD, 1925 AUGUSZTUS HÓ 27
CSÜTÖRTÖK

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára:
1½ dinár

Rádics a Népszövetségben

Rádics István tegnap ismételt nyilatkozatot adott, amelyben többek között megemlítette azt is, hogy a Népszövetség őszi ülészakán tárgyalni fogják a kisebbségi kérdést is, amelyet az SHS. királysággal való viszonylatban is az emberiség, a méltányosság és a fennálló nemzetközi egyezmények szellemében fognak véglegesen rendezni. Rádics nyilatkozata fokozott figyelmet érdemel, miután pártja kormányba lépése óta ebben a kérdésben véleményét a kormány véleményével egybehangzóan, vagy ahhoz legalább is közel állónak kell tekintenünk. A horvát parasztpárt és a radikálisok politikája ugyan egyelőre még nem simulott össze annyira, hogy kizártnak kellene tekintenünk minden lényegbevágó differenciát, nyilatkozata mégis azon régebbi megállapításunk igazolásának tetszik, hogy a szerb-horvát megegyezés létrehozása után a kisebbségi kérdés rendezésének kell elkövetkeznie.

A horvát parasztpárt kétségtelenül nagykonvenciójú és népszerű vezére, aki körsimert nem barátja a magyaroknak, ért ahhoz, hogy legalább is egy nyilatkozattal elébevigyan az eseményeknek. Párisban már akkor tárgyalt Herriot-val, amikor annak még nem volt sok reménye arra, hogy kormányra kerül, s Londonban akkor folytatott hosszú tanácskozásokat Mac Donalddal, amikor az még ellenzékben harcolt az aogol konzervatívizmus köpenye mögött megbújó reakció ellen. Az események Rádicsot igazolták, aki akkor amikor az egymást követő kormányok hetedfél éve figyekszenek agyonhallgatni a kisebbségi kérdést, hirtelen kijelenti, hogy a Népszövetség őszi ülészakán szóba fog kerülni az SHS. királyságban nemzeti kisebbségek ügye is. Az egymást követő kormányok eddig igyekeztek a gyakorlatban is megvalósítani Pribicevics hírhedté vált szállóigéjét amely szerint „kisebbségek nincsenek”, s most minden átmenet nélkül a genfi nemzetközi aeropag flastromát igéri Rádics. Nem táplálunk tulságosan jó véleményt a „nagy sóhivatal”-nak csufolt genfi mintézetéről, amely mégiscsak nemzetközi fórum, mégiscsak Népszövetség, amely azzal a határozott céllal alakított, hogy az új országhatárokon belül jelentkező problémák megoldását és az államok közötti surlódás eliminálását előmozdítsa és biztosítsa. Rádics érzi, hogy elérkezében a kisebbségi problémák megoldásának tizenkettedik órdja. Nyilatkozata szerint teljesen tájékozott ebben a kérdésben, s mint a delegáció egyik alelnöke minden erejével és képességével oda fog hatni, hogy ezt a kérdést a békülékenység és engedékenységgel szellemében oldják meg. Most még csak azt kellene tudnunk, vajon milyen mértékben tájékozott a mi ügyeinket illetően Rádics? Mit tud a panaszaikról, sérelmeinkről és követeléseinkről? És ki informálta? Rádics lehet akármilyen rapszódikus természetű, mégis sokkal alaposabbnak ismerjük, semhogy feltételezhetnénk, hogy képes volna egy eléggé meg nem gondolt felszólalással még komplikáltabbá tenni azt a kérdést, amellyel hét év alatt annyi sikertelenséggel kísérleteztek. Mindenesetre indokolt és felfokozott érdeklődéssel tekintünk bejelentett genfi felszólalásának tartalma és eredményei elé annál is inkább, mert

azon a napon fogja igazolni, vagy megsemmisíteni a személyéhez és politikájához fűzött reményeket. Ha meg-

védi az eddig védtelen kisebbségeket, azok barátjai lehetnek — vagy megfordítva...

Rádicsnak nincs talaja Szlovéniában

Susnik volt közlekedésügyi miniszter Rádics vasárnapi gyűléséről — A horvát parasztpárt értekezletet tart Zagrebban

Beograd. A horvát parasztpárt körében igen nagy reményeket fűznek Rádicsnak vasárnap Hroskon megtartott népgyűléséhez. Rádicsék véleménye szerint most már Szlovéniában is megéjük fog állani a nép.

A horvát parasztpárt azon optimizmusában egyáltalán nem osztozik a szlovén néppárt. Tegnapi ugyanis Beogradba érkezett Susnik Antun néppárti képviselő volt kereskedelmi miniszter és kijelentette hírlapíróknak, hogy Rádics vasárnapi gyűlésével semmi különösebb jelentőséget sem kell tulajdonítani. A népgyűlés a határmentén volt ahol a nép minden szónoknak

épen annyira lelkesedett volna mint Rádicsnak.

A horvát parasztpárt ma fontos ülést fog tartani Zagrebban. A gyűlésre tegnap este Beogradból Zagrebba utaztak a horvát parasztpárt Beogradban időző miniszterei és képviselői. Rádics Pavle agrárreform miniszter, Nikics Miko erdészeti miniszter Krajács kereskedelmi miniszter, Krnyevics Pazsaris és Neudorzer államtitkárok és Kovacevics a párt alelnöke.

Superina Benjamin postaügyi miniszter, aki Szlovéniában tartózkodott inspekciós uton, tegnap érkezett meg Zagrebba.

Amerika felveszi a diplomáciai viszonyt Oroszországgal

Az Egyesült Államok kormánya delegációt küld Oroszországba

Párison keresztül érkezett washingtoni jelentés szerint az amerikai sajtó élénken kommentálja Coolidge elnöknek azt a kijelentését, hogy Oroszországgal a diplomáciai viszony felvétele óhajti.

A napokban Goodrich és Harkell egyetemi tanárokból álló delegáció utazik Oroszországba azzal a céllal, hogy tanulmányozzák az ottani állapotokat és hogy referáljanak Coolidge elnöknek. Általános az a vélemény, hogy maga a tény, hogy az Egyesült-Államok kormánya delegációt küld Oroszországba, a diplomáciai viszony felvételének a jele.

Az Egyesült-Államok frontváltotta-

Hoover államtitkárnak köszönhető, aki eddig a legjobban harcolt amellett, hogy Amerikának Oroszországtól óvakodnia kell. Utóbb azonban revizió alá vette álláspontját és egyre hangzott, hogy az Egyesült-Államokra nézve sokat jelentene, ha a diplomáciai viszonyt Oroszországgal újra felvenné.

Pénzügyi körökben általában nagy figyelemmel és meglepéssel fogadják a hírt, melyet ők is szükségesnek tartanak.

Egybehangzó vélemények szerint Amerika új állásfoglalásának a világpolitikában előre még be sem látható komoly következményei lesznek.

Trockij az orosz ipar feltámasztására törekszik

Moszkva. A legfelsőbb gazdasági tanács elhatározta, hogy több mint öt-száz eddig üzemben kívül levő gyárat ismét üzembe helyez, hogy ilyen módon több, mint ötvenezer munkást foglalkoztasson.

Ebből az alkalomból a munkabéreket a legfelsőbb gazdasági tanács javaslatára 13 százalékkal fölemelik.

A legfelsőbb gazdasági tanács különös figyelmet fordít a fém- és üvegiparra, de ezenkívül több nagyobb ke-

ményítőgyárat is üzembe helyez. A kommunista párt központi bizottsága foglalkozott az ipari helyzettel és elhatározta, hogy azon ipari szakemberek részére, akik a szovjetalkotmány alapjára helyezkednek, külön fizetési tarifát dolgoznak ki, gyermekeknek megengedik a főiskolák látogatását és több más kedvezményt biztosítanak számukra. Ez újítás terve Trockijtól származik.

Kitörőfélben a francia kormányválság

Briand a jövő embere

Páris. Amióta a kamarában Cailiaux pénzügyi javaslatai a polgári többség segítségével átmentek, a beállt nyári parlamenti szünet óta rejtett kormányválság szimptomái mutatkoznak Franciaországban. A nemzeti blokk felett alig egy éve győzedelmeskedő baloldali kartell kétfelé osztották a pénzügyi problémák és a marokkói kérdés. A szocialisták rosszalják a gyarmati háborút és az a véleményük, hogy Abd-el-Krimmel már régen méltányos békét lehetett volna kötni, ezt különben eléggé bizonyítja a szíriai affér elintézése is.

Jobbfelé tolódik a francia politika

A kormány és szocialisták közötti ellentét mélységét legelőnkebben bizonyítja a legutóbbi pártgyűlés, amelyen kizárták Varannet, aki a pártvezetés megkérdése nélkül elfogadta Indókina kormányzói méltóságát. Kijelentette a gyűlés, hogy nem ért egyet a kormány gyarmati politikájával s így egy tagjának sem engedheti meg a kormánnyal való együttműködést.

A kongresszuson Renaudel felvetette a kérdést, vajon elfogadják-e Painlevé az új többséget, amely a pénzügyi

javaslatokat keresztül vitte, kormánya támogatásául. Ennek a többségnek több, mint fele Poincaré közvetlen pártbívei közül valók s ezért a kormányt ebben az esetben a baloldali párt nem támogathatja tovább. A polgári blokk nem kormányképes a nemzetiek nélkül, viszont ez utóbbiaknak is szükségük van a kormánypárt támogatására.

A politikai helyzet jövőbeli kialakulását határozottan jobbfelé tolja el a szenátus összetétele ahol a nemzetiek túlnyomó többségben vannak.

A helyzet legfontosabb problémája az, hogy kormányra engedjék-e újra a reakciót, vagy nem. Ez immár teljesen a szocialistáktól függ, akik ha ellenzékbe mennek Painlevével szemben, akkor a kamara feltétlenül jobbra tolódik. Ez esetben Briand a jövő embere. A kérdés előbb-utóbb felvetődik: Painlevé a szocialistákra vagy a reakciónarússokra akar-e támaszkodni.

Spanyol tüntetések Franciaország ellen

Franciaország iránt a külföld s még közelebről jelenlegi szövetséges társa Spanyolország részéről sem nyilatkozik meg nagy szimpátiá. A spanyol fővárosban egy század katonaságot indítottak utnak a marokkói csapatok meg-erősítésére.

Templomokat döntött a vihar

A tegnapi katasztrófális orkán igazi méretei csak most bontakoznak ki, amikor az eltépett telefon- és táviróvezetékek helyreállítása után módunk van a beérkező jelentések alapján megrajzolni a borzalmas pusztítás képét. A ciklonszerű viharok a Subotica és Sombor közötti vonalon volt a centruma, legerősebben mégis Subotican pusztított, ahol tíz perc alatt ledöntött egy templomtornyot, elhordta néhány tucait háznak a tetejét, s kitépett a földből rengeteg fát.

A Szent-György templom tornya derékban tört ketté. A lezuhanó költömeg bezúzta a templom hajóját, tönkretette a kórust és az orgonát, amelyet nemrégén renováltak.

A kár óriási. Ugyanebben az időben a vihar megrongálta a Szent-Rókus templomot is, amelynek tornyáról leszakította a kődiszitményeket, s azok áttépték a templom tetőzetét. Sztariszivácson szintén ledöntötte a vihar a református templom tornyát, a lehulló költörmelékek egy arra haladó polgárt agyonütöttek. Sztariszivácson egy kidőlt fa is agyonujtott egy embert.

Novisadon

a délután folyamán olyan hírek terjedtek el, hogy két csónak felfordult a vihar idején a Dunán, s a benne ülők, számszerint heten, vízbe fulltak. Ez a hír szerencsére nem bizonyult valósnak.

A Szubotica környéki szőlőkben és házakban is óriási károkat okozott a tornádó, amely hozzátéveleges becslés szerint

a Bácskában közel huszmillió dinár kárt okozott.

A szubotici vasutigazgatóság közlése szerint az irtózatos erejű vihar Topolya felett tizenhat vagont dobott le a sinekről. Emiatt hat órán keresztül a Szubotica—Novisad közötti vasutvonalon egyetlen vonatot sem indítottak.

Szeptember hó 1-től

gazdag, változatos és bő tartalommal naponta

8 oldalon jelenik meg a „Délbácska“

Harmincmilliódos kártyaparti Budapesten

Négynapos kártyacsata a budapesti Nemzeti Casinóban — A vesztes Gerlicy báró Angliába költözik

A magyar mágnások sokszor hírhedt vált nagy kártyacsatáinak történetében is első hely illeti meg azt a tegnapiélt lefolyt partit, amelyen Gerlicy báró huszárkapitány, Fehérvári báró volt magyar honvédelmi miniszter unokaöccse kerek harmincmillió magyar koronát, jugoszláv valutában

harmincmillió dinárt veszített el négy nap alatt.

Az óriási feltűnést keltett kártyacsatáról a „Mai Nap“ c. budapesti újság tegnapiélti száma többek között közzétette a következőket írja:

A nevezetes kártyaparti rövid megszakításokkal négy napig tartott. Az első éjszakán Gerlicy báró négy milliót veszített, mire a partnerek revancsot ajánlottak fel. Gerlicy vesztesége azonban állandóan emelkedett, s nem volt lehetséges arra bírni, hogy a játékot hagyja abba. A mammoth-partit Gerlicy végül is harmincmilliódos veszteséggel zárta. A partit természetesen bonokkal játszották le, amelyeket a peches játékos huszonnégy órán azzal váltott be, hogy két, teljesen tehermentes birtokát, amelyeknek az értéke körülbelül harminc millió, átíratta a szerencsés nyerek nevére. Gerlicy óriási vereségén két ismertnevű magyar mágnás osztozott, akik közül az egyiknek huszonnégy milliót, a másiknak hat milliót juttatott Fortuna istenasszony szeszélyes kegye. Elterjedt hírek szerint Gerlicy báró, aki ugyszólván teljesen önkrement, fozsultatja budapesti és bécsi háztartását, s Angliában telepedik le.

Aranyóra az uszodában

Amikor a detektiv nyomozás nélkül nyomozza ki a tolvajt

A dunaparti városi fürdő, amely az „uszoda“ összefoglaló elnevezés alatt vált népszerűvé Novisadon, általában nem az a hely, amely szenzációkkal szolgál a város erre éhes közönségének. Tegnapi azonban mégiscsak történt valami a máskor csendes uszodában. Eltűnt egy aranyóra, amelynek egykori tulajdonosa ijedten szaladgált le és fel a vizes padlókon, követelve az összes kabinok kikutatását, s az alkalmazottak megmozgatását. Egyszerre azonban semmi sem használt, s mikor a vízből sem lehetett kipeccázni az eltűnt órát, a kárvalott a rendőrségen tett jelentést az esetről, s csakhamar ismét megjelent az uszodában Csapó detektiv társaságában. A jószimatu detektiv rövid terep- és arczemlért tartott, aztán hirtelen, minden átmenet nélkül nyakoncsipett egyet a bémész-kodók közül:

— Ide ezzel az órával!

A meglepett ember csupán egy fél percig dadogott, aztán zsebbe nyúlt, kivette a titokzatos módon eltűnt aranyórát és átnyújtotta a boldogan fellélegző tulajdonosnak. A történet többi része aztán már sablonos keretek között fejezte be az uszoda egészen váratlanul jött nyári szenzációját...

— A turista egyesületek kirándulása a plitvicai tavakhoz. Az országos turista kongresszus alkalmából, amelyet szeptember elején Zagrebban tartanak meg, a turista egyesületek nagy kirándulást rendeznek a plitvicai tavakhoz, amelyhez a novisadi „Fruskagora“ is csatlakozik. Indulás Novisadról szeptember 4-én este, visszatérés szeptember 9-én. Utazás féláron. Jelenkezéseket elfogad a „Putnik“ menetjegyroda, Kralja Aleksandra 20.

— Beiratások a zárdában. A zárda-leányiskola összes osztályaiban szeptember 1-2-3-án, délelőtt 8—10 óráig lesznek a beiratások. Kérhetnek a szülők úgy a saját, mint gyermekeik érdekében, hogy jelzett napokon tankezes gyermekeiket okvetlenül irassák be.

Az előirányozottnál jóval több lesz az iskolai pótdadó

A múlt évben 661.257 dinárral kevesebb folyt be az előirányozott iskolai pótdadónál — 27% helyett 43% lesz

Az új kibővített városi tanács a takarékoskást tüzte ki főfeladatául. A községi pótdadót le is szállította néhány százalékkal és hasonlóan le akarta szállítani az iskolai pótdadót is. A múlt évben ugyanis 30 százalék volt az iskolai pótdadó, amit az idén 27 százalékra akartak leszállítani. Az iskolai pótdadó tervezett leszállítását azonban nem lehetett végrehajtani, mert a múlt évben 661.257 dinárral kevesebb iskolai pótdadó folyt be az előirányozottnál. A múlt évi hiányt az idén kell megfizetni. Az 1925. évi költségvetés szerint 1.022.340 dinárt kell a város adófizetőinek iskolai pótdadó fejében befizetni, ezenkívül még azt a 661.257 dinárt is, amennyivel kevesebb iskolai pótdadó folyt be az előirányozottnál az 1924. évben.

Igy 1925-ben az iskolai pótdadó a tervezett 27 százalék helyett 43 százalék lesz.

A Délbácska munkatársai érdeklődött illetékes helyen, hogy miért fizettek be csak ilyen kevés iskolai pótdadót. In-

formátorunk az alábbi érdekes választ adta:

— Az adófizetők nem fizetnek külön az állami egyenes adót, községi pótdadót, iskolai pótdadót stb., hanem minden adófizetés alkalmával bizonyos összeget fizetnek és az adóhivatalnak lenne a feladata a befizetett összeget arányosan felosztani az egyes adók között. Miután azonban a pénzügyigazgatóság állandóan sürgeti a várostól a befolyó állami adót, a városi adóhivatal először az állami adók javára könyveli el a befolyt adót. Ilyen módon azután természetes, hogy az egyes városi pótdadókból nem folyik be az előirányozott összeg és így teljesen illuzoriussá válik a kibővített tanács minden törekvése, amely arra irányul, hogy a városi pótdadót leszállítsák.

— Az iskolai pótdadó közgyűlési tárgyalása alkalmával különben szóvá is fogják tenni a városi adóhivatal ezen eljárását, amely nincs tekintettel a város érdekeire.

Füstbement milliók Novisadon

Százöt millió darab cigarettát füstölnek el évente Novisadon — A legnépszerűbb cigarettát a „Zeta“ — Másfélmilliárd dinár a dohánymonopol évi jövedelme

Most, hogy a „nisi“ Vardárból valóságos kabinetkérdést csinálnak a novisadi dohányosok, az állami monopol készáru raktárának főnökét kerestük fel és érdeklődtünk, tulajdonképpen milyen mennyiségben fognak a különféle dohányfajták, cigaretták és szivarok Novisadon és mennyit füstölnek el évente a nikotin novisadi élvezői.

Cokics Miodrag, a dohánymonopol főnöke igen érdekes adatokkal szolgált munkatársunknak a füstbement milliókról. Hivatalos adatok alapján megállapítottuk, hogy Novisadon és legszűkebbkörnyékén évente 106.313 kg. dohányt fogyasztanak. A cigarettafogyasztás évi 104.523.000 darab, a szivarfogyasztás 1.327.700 darab.

A cigarettá fajtákból a legnépszerűbb a „Zeta“, amelyből évente 38.179.000 darabot fogyasztanak, utána következnek a „Vardar“ 29.229.000 darabbal és a „Sava“ 16.606.000 darabbal. A finomabb cigarettákból a legnépszerűbb a „Sumadija“, amelyből 1.401.600 darab fogy. A dohányok között pedig a „Sava“ a legkelendőbb, évente 75.645 kilót fogyasztanak belőle; a Neretvanski dohányból pedig 9.748 kg.

Valamennyi dohány, cigarettá és szivarfajtából évente körülbelül 49 millió dinárt jövedelmez a dohány és cigarettá fogyasztás. Novisad helyiszükséglete után havi 3 millió dinár folyik be a monopolraktár pénztárába.

Az állami monopol évi összjövedelme az egész ország dohány, cigarettá és szivarfogyasztása után 1 milliárd és 637 millió. A többi monopolcikk után a következő a monopol jövedelme:

Só 366.650.000, petroléum 122.250.000, gyufa 142.300.000, cigarettapapiros 128.700.000, bélyegilleték 530.000.000, szaharin 2.000.000, csempész büntetések 3.500.000 és előre nem látott jövedelem 4.000.000 dinár. A monopol évi összjövedelme tehát 2.936.900.000 dinár; ebből a kiadás 991.231.000; a monopol tiszta összjövedelme tehát közel 2 milliárd dinár évente, ami az állami költségvetés egyharmad részének felel meg.

Cokics Miodrag szerint a monopol tiszta jövedelme a mai viszonyokhoz képest horribilis ugyan, de ha a monopol nem volna köteve az állami számviteli törvény némileg bürokratikus formáihoz és ha a monopol emancipálni tudná magát a törvény rendelkezései alól, működési köre tágabb és szabadabb keretek között mozoghatna és a monopol jövedelme legalább is 50 százalékkal nagyobb lehetne, mint a mai viszonyok között.

A monopol már körülbelül másfél évvel ezelőtt a kidolgozott dohány és cigarettááru unifikációját akarta keresz-

tülvinni, azaz olyan egységes dohány és cigarettatípust előállítani, amely az egész ország igényeinek felelne meg. Ezen azóta is állandóan fáradozik a monopol vezetősége és sikerült is némi „összhangzásba“ hozni a sokféle dohánytípust. Igaz viszont, hogy az unifikáció problémája megtörik a dohányosok különböző ízlésén. Novisadon például a legnagyobb kelendőségnek örvend a neretvanski dohány, míg Dubrovnikban ingyen sem kell a dohányzóknak, mert a háboru előtt a boszniai erős dohányt szokták meg s most annak a pandantját keresik, amelyet a „moravai“ dohányban vélik feltalálni. Nagyon népszerű a „Zeta“ cigarettá, de a „Neretvát“ már egyáltalában nem veszik, már azért sem, mert csak 10 parával olcsóbb mint a Vardár, minőségileg pedig meg sem közelíti a Vardárt.

A nisi Vardar

Cokics igazgató most a „Vardár“ kérdésre fordította a szót. Annnyira igazgatót az érdekes téma, hogy az igazgató dohánytárcájából egy valódi „nisi“ gyűjtöttam reá.

— Hígyje el uram — mondotta az igazgató, hogy alig észrevehető különbségek vannak a Vardar és Vardar között.

Három gyárban állítják elő a Vardárt: Nisben, Szarajevóban és Ljubljában. Valóban igaz, hogy a nisi dohánygyár a legmodernebb felszerelésű. Háboru előtt még nem is létezett a nisi gyár s csak a háboru alatt evakuálták a beogradi dohánygyárat Nisbe, ahol azóta a legmodernebb irányban fejlesztették. Gépei legnagyobb részét Angliából szerezték be s a legkiválóbb szakemberek az alkalmazottai. Még két évvel ezelőtt valóban sokkal jobb minőségű volt a nisi Vardár, mint a többi gyártmány s éppen ezáltal akarta a monopol a többi dohánygyárat kényszeríteni, hogy jobb minőségű Vardárt állítsanak elő. Ez sikerült is s ma már nagyon kevés a különbség közöttük.

A közönség beképzeldése már sok kellemetlenséget okozott a dohánymonopolnak. Valóságos politikai kérdést csinálnak a Vardárból s az ország egyes részein szinte napirenden vannak a veszekedések amiatt, hogy miért éppen Szerbiában van a legjobb dohánygyár és nem Zagrebban vagy Ljubljában, pedig az utóbbi a legújabb és leghíresebb dohánygyárunk egyike. Vannak szenvedélyes dohányzók, akik csak azért gyűlölik a szerbket, mert a „nisi“ Vardár jobb, mint a többi.

— Véleményem szerint a „Vardár“

dobozokon levő bélyegzőket egyszerűen el kellene tüntetni, a dohányosnak ezáltal nem volna módjában ellenőrizni, hogy a Vardár melyik gyárból származik és ezáltal egy csapásra megszűnne az autósuggeráció folytán keletkezett kellemetlenség és idegesség. Egységes típusu „Vardárt“ kellene forgalomba hozni s akkor megszűnne a nisi Vardár miatt fellépett antagonizmus is. Ebben az értelemben különben már nemsokára történnek intézkedések Beogradban.

Nincs kivétel a külföldre

Azokra a hírekre vonatkozólag, mintha az állami monopol a külföldre szállítaná a jobb minőségű cigarettákat, az igazgató kijelentette, hogy ez nem felel meg a valóságnak.

— Nincs kivételünk külföldre, csak ki nem dolgozott árut és szivart viszünk ki. Legközelebb azonban tényleg export cigarettát is fogunk gyártani. Smederevön egy hatalmas gyárat építünk, ahol csak export cigaretták kerülnek kidolgozásra, ezzel majd konkurálhatunk a külfölddel, a befolyó jövedelemből pedig javítjuk a belföldi cigaretták minőségét.

Melyik az igazi?

Beszélgetésünk végén az igazgató három doboz Vardárt hozott a raktárból: egy sarajevóit, egy ljubljanaít és egy nisi. Be kellett ljunynom a szememet és mindegyik dobozból egy-egy cigarettát huznom. Aztán egymásután rágyújtottam mind a háromra.

— Na, melyik a legjobb? — kérdezte az igazgató.

Pár pernyi izgatott pófékelés és szippantgatás után a középű izlett a legjobban.

— Ez a legjobb — jelentettem ki határozottan.

— No lám, pedig ez sarajevói, nem is nisi!

Le voltam pipálva. S míg az igazgató jóízűen mulatott fölsülésem, bosszúból kiszivtam mind a három cigarettát s kijelentettem:

— Ezentul csak sarajevóit szívok!

K. A.

Kántorkongresszus Szuboticán

A vajdasági kántorok első kongresszusa a teljes siker jegyében folyt le e hó 25-én Szuboticán.

Megjelent a Bácskából harminc s a szomszédégyházmegyéből, Bánátból két kiküldött.

A kongresszus „Veni Oreator Spiritus“-szal tartott szent misével vette kezdetét, amelyben a székesegyházi ének és zenekar Macák egyházi karnagy és zenedirektor vezetésével latin misét adott elő.

A mise után az egybegyűltek tisztelgés céljából átmentek az apostoli adminisztrátor ur lakására, ahol a kántorok nesztorja, a 64 éves Szathmári petrovoseloi kántor üdvözölte a Főpásztort. A Főpásztor örömmel fogadta a tisztelgőket, biztatta őket a szervezés munkájára és biztosította őket jöndulatáról s ügyük legmesszebbmenő támogatásáról.

Ezután a „Bárány“ szálló nagytermében megtartották a gyűlést.

Szathmári korelnök meleg s lelkes szavakkal üdvözölte a megjelenteket. Majd Mayer Rudolf karnagy s kántor Bukinból, a gyűlés egybehívója, mint előadó ismertette gyűlés tárgyait, amelyhez sokan nagy szakértelemmel szólottak.

Egyhangulag s határozatilag ki-mondották, elfogadták, hogy megalakítják az együletet és az alapszabálytervezetet. Végre a nyugdíjügyet is tárgyalták.

Ideiglenesen Mayer Rudolfot választották meg elnöknek, egyben a többi tisztviselőt a választmányt s az egyes bizottságok tagjait is megválasztották.

Jóval elmulott már 12 óra, amikor a megjelentek a jól végzett munka után otthonukba távozhattak.

Hirdessen a Délbácskában!

HIREK

A 8 oldalas „Délbácska“

Hetedjél év alatt szívós és fáradhatatlan elhatározással küzd lapunk a rosszindulat és közöny drótakadályai előtt. Számtalanszor állottunk a gyanúsítások és vádak pergőtűzében s most, amikor a becsületesség és jószándék felülkerekedni látszik minden vonalon, a „Délbácska“ a maga régi idejébe vetett rendíthetetlen hittel, terjedelemben megnövekedve és tartalomában megérsődve készül teljessé tenni misszióját. Abban a percben, amikor örömmel jelentjük be olvasóinknak, hogy szeptember 1-től kezdődőleg napi nyolc oldalon jelenünk meg, nem zárkozhatunk el annak büszke megállapítása elől, hogy a lapvállalatok megnyomorító gond és a magyar olvasók végtelenen fokozódó közönye közepette lapfejlesztésünk most adódott lehetősége annak a programnak sikere, amelyet fennállása óta hirdet a „Délbácska“. A hetedik évfolyam küszöbén teljes mértékben sikerült a vojvodinai magyar olvasókörözés oszlatlan érdeklődését felkeltetni ama lap iránt, amely szellemében keresztény, gondolkodásban egyenesen és becsületesen magyar. Az a ragaszkodás, amelyet a „Délbácska“ eddig is élvezett olvasói részéről, most az áldozatoság olyan mértékéig emelkedett, amely lehetővé teszi, hogy bel- és külföldi hírszolgálatunk tökéletes kiépítésével egy kifogástalanul szerkesztett, eleven és modern újságot adjunk olvasóink kezébe.

Fiókszerkesztőségeket szerveztünk Szuboticán, Sentán, Somborban és Becsén ezekben munkáját egy kitűnő tudósítói gárda fogja teljessé tenni.

Beogradi és budapesti telefonszolgálatunk lehetővé fogja tenni, hogy a világeseeményekről tizenkét órán belül beszámoljunk olvasóinknak, s modern rádióapparátusunk felszerelése után működünk lesz a fontosabb külföldi eseményeket a nagy világújságokkal egy időben közölni. Miután a „Délbácska“ a szó legnemesebb értelmében vett altruista vállalkozás,

a lap előfizetési díját egyáltalán nem emeljük,

s olvasóinkat csupán arra kérjük, hogy bizalommal és szeretettel fogadják azt a lapot, amelyet a vojvodinai magyarság érdekei hivatnak életre hetedjél évvel ezelőtt.

Novisad, 1925. augusztus 26.

a „DÉLBÁCSKA“

szerkesztősége és kiadóhivatala

Vilics Márkót tanfelügyelővé nevezték ki. Öfelsége legutóbb kelt ukázával Vilics Márkót, a novisadi leánygimnázium igazgatóját, a dél-bácskai tankerület tanfelügyelőjévé nevezte ki. A leánygimnázium igazgatója Balugdzsics Mirkó főgimnáziumi tanár lett. Ezenkívül még a következő kinevezések történtek a vajdasági középiskolákban: Marcsetics Lázárt a sombori kereskedelmi iskola igazgatójává, Jovanovics Vládan beogradi tanárt a vrsaci gimnázium igazgatójává, Gyorgyevics Milutint a pancsevói kereskedelmi akadémia igazgatójává, a pancsevói gimnázium igazgatójává, Jankulov Boriszláv pancsevói kereskedelmi akadémia igazgatójává, Szubotin Szilávkó nisi tanárt a becskeréki gimnázium igazgatójává és Marcsetics Jován beogradi tanárt a srbo-brani gimnázium igazgatójává.

Elhalasztják az újságíró szekció közgyűlését. A novisadi újságíró szekció rendkívüli közgyűlését szeptember 20-ra halasztották el. A rendkívüli közgyűlést szeptember 20-án délelőtt 10 órakor tartják meg a városháza nagytermében.

A pékmesterek, cukrászok és mézeskalácsosok kongresszusa. Augusztus 30-án tartják meg Suboticán a pékmesterek, cukrászok és mézeskalácsosok vojvodinai kongresszusát. A kongresszus kiküldöttjei augusztus

Belföldi munkásokat alkalmazzanak

a hidszerelési munkálatoknál

Petrovaradinban már lakást béreltek a hidszerelést vezető főmérnök részére — Csak a munkavezetők jönnek Németországból

A hid szerelési munkálatai a legközelebbi időn belül megkezdődnek. Siemens főmérnök, aki a szerelést fogja vezetni a jövő héten érkezik meg Novisadra. A hid szerelését végző németországi cég megbízottja Petrovaradinban már lakást is vett ki a főmérnök és előmunkások részére.

A hid szerelését a Gollnov és Koene cég belföldi munkásokkal fogja végezteni.

A múlt héten itt tartózkodó két mérnök érdeklődött az itteni munkabérek iránt és amikor meghallották, hogy mennyi itt a bér, azonnal kijelentették, hogy belföldi munkásokkal végeztetik a szerelést. A két cég eleinte ugyanis Németországból, akart szakmunkásokat hozatni, ott azonban a munkabérek jóval magasabbak, mint nálunk. A német munkások pedig csak úgy voltak hajlandók ide szerződni, ha

itt ugyanolyan munkabéreket kapnak, mint Németországban. A cégek előbb az itteni bérviszonyokkal akartak megismerkedni és most, hogy ezt már ismerik nem is akarnak német munkásokat szerződtetni. Az előmunkások és munkavezetők azonban németek lesznek, még pedig olyanok, akik hidszerelési szakmunkások.

Siemens főmérnök mielőtt megkezdene a hid szerelését előbb meg fogja vizsgálni a pilléreket, hogy nem hibásak-e és kibírják-e a nagy megterhelést. A szerelést természetesen csak akkor kezdik meg, ha a pillérek teljesen kifogástalan állapotban vannak.

A városi tanácsnak a hid szerelését végző cégnek keresztül kellene vinnie azt, hogy a szerelésnél elsősorban novisadi illetőségű munkásokat alkalmazzanak, más vidékről valókat pedig csak akkor, ha az összes novisadi munkanélkülieket már alkalmazták.

30-án délelőtt 9 órakor találkoznak a subotici „Hotel Balkán“ előtt. A kongresszuson elsősorban a vojvodinai pékmesterek, cukrászok és mézeskalácsosok szövetsége kerül szóba. Felhívják az érdekelteket, hogy a kongresszuson minél nagyobb számban vegyenek részt.

A beiratások a beltéri elemi iskola (Szabadság-tér) valamennyi osztályába szeptember hó 1., 2. és 3-án délelőtt 8—11 óráig eszközöltek. Az igazgatóság felhívja a szülőket, hogy a magyar anyanyelvű tanköteles gyermekeket (fiúk 15, leányok 14 éves korig) okvetlenül ezen napokon irassék be, mivel ellenkező esetben büntetés alá esnek. Szeptember 3-án délelőtt és délután lesz azon tanulók osztályvizsgálója, kik az 1924/25. tanév végén nem jelentek meg a vizsgán.

Vizsgák rendje az állami fii polgári iskolában. Az állami fii polgári iskolában az I—IV. osztályu magánvizsgákat augusztus 29-én tartják meg. Javító, osztály és évről-évről vizsgákat augusztus 31-én. Írásbeli záróvizsgák szeptember 1-én, szóbeli vizsgák szeptember 2, 3, 4 és 5-én. A vizsgák kezdete reggel 8 órakor és délután 2 órakor. Beiratások szeptember 1—5-ig naponta 8—12-ig.

A novisadi kereskedő ifjuság szeptember hó 6-án vasárnap ünnepli meg fennállásának 25 évfordulóját. Az ünnepség sorrendje a következő: szombaton, szeptember 5-én a vendégek fogadtatása a pályaudvaron. Vasárnap, szeptember 6-án gyülekezés az ifjuság házában Szkerlics (Bogdán) utca 29. szám alatt, délelőtt 10 órakor az ifjuság házában ünnepély, a meghalt tagok emlékére, 11 órakor diszközgyűlés a városháza nagytermében, 1 órakor bankett, utána a város megtekintése és kirándulás Kamenicára Zmaj Jovan Jovanovics sírházhoz. Este fél 9 órakor mulatság a Szloboda szálló nagytermében. A banketten a részvételi díj személyenként 80 dinár. Az esti mulatság helységei: páholyülés 200 dinár, I. hely, 30, II. hely 20, erkély 10 dinár. A bankettre szeptember 1-ig lehet jelentkezni, Gyorgyevics Dusán háznagynál (Georgievics és tsa. cégnél Kr. Petra ul. 5.)

Leesett a kocsirol. Hangya Antal 76 éves bácskogradiesti földmives néhány nappal ezelőtt szénát szállított egy kocsin, amelyről oly szerencsétlenül esett le, hogy a kocsi rudja felhasította a gyomrát. Miután hozzátartozói nem tartották súlyosnak az agg ember sérülését, csak harmadnapra szállították be a novisadi kórházba, ahol most élet és halál között lebeg.

Márkus Verona követte el. Csapó dektívnek feltűnt, hogy Márkus Verona új ruhát és új cipőt vásárolt és előállította a rendőrségen. A leány itt beismerete, hogy ő törte fel a kézipénztárt és vette ki az 1200 dinárt, a pénzért fehérműt, ruhát és cipőt vásárolt magának.

A zagrebi leánykereskedők perében tegnap ítékezett a zagrebi járásbíró büntető bírja. A vádlott „madámokat“ 2—5 hónapig terjedő szigorú fogházra ítélték. A nyilvános házak tulajdonosai közül pedig Palics Lászlót 3 hónapra, Lenkucz Gyulát 3 hónapra, Jovanovics Mária és Gyókat 2—2 hónapra, Horvát Dezső, Dronyák Lázár és Almási János novisadi nyilvános házak tulajdonosait 6 heti szigorított fogságra. Az elítéltek felebeztek.

(x) Tűzifát, kocszot, kősenet mielőtt beszerzi, tekintse meg *Krajačević* fatelepét. Telefon 165.

CSÁNYI ZOLTÁN, LAKATOS
Novisad, Željeznička (Petőfi) ul. 38. szám.

Összecsukható v a s á g y a k, sparherdek, gyermekkoscsik legolcsóbb árban kaphatók. — Nikkelez. — Galvanizoz.

„Aller Képes Családi Lap“

25., 26., 27. száma

7.— dinár.

Kapható minden lapárusítónál.

A WAGNER-étteremben

szeptember 1-től a beogradi híres

Nikolić Steva

cigányprimás

zenekarával hangversenyez!

Sport

A jubileumok hónapja

Novisad új reményekkel kecsegtető sportreneszansza szeptember havában örvendetes fordulóponthoz ér. A város két fejlődésképes egyesülete érkezett el pályafutásának ahhoz a megállójához, amelyről érdemesnek látszik egy-egy ünnepélyes visszaillesztást vetni az elmúlt évek örömeivel, bánatokkal, győzelmekkel és vereségekkel bővelkedő eseményeire.

A város legrégibb egyesülete a NAK megalakításának tizenöt éves emlékét ünnepli. A város tekintélyessé fejlődött sportja ennek az egyesületnek kezdemenyező munkáját dicséri.

A régi bicikli pálya első futballpattogásától a zagrebi Konkordia legyőzéséig bizonyára elég sok megemlékezésre érdemes esemény történt és az egyesület meg fogja találni azokat az ünnepélyes formákat, amelyek keretében a régi eseményeknek az emlékét feljuttassa.

A NAK jubileumi ünnepségét szeptember 26 és 27-re tervezi és nevezetes sporteseményekkel szándékozik emlékeztetést tenni. Országos athlétikai versenyt rendez, azonkívül egy futballmérkőzést, amelyre értékes tiszteletdíjat ajánl fel. Ugyancsak tiszteletdíjakkal jutalmazza az athlétikai versenyszámok győzteseit is. A sport-ünnepségekkel egyidőben diszközgyűlés is foglalkozik az egyesület jubileumi ünnepségének jelentőségével.

A másik jubiláló egyesület a Juda Makkabi nem tekinthet vissza évtizedes működésére. Ünnepségének főjelentősége nem annyira a hosszú évtizedes küzdelemteljes fáradozásaira való visszaemlékezés, mint inkább az összetartás és áldozatkészség a néhány éven belül telmutatott dicséretre érdemes vívmányainak elismerésében nyilvánul meg.

A Juda Makkabit csak öt esztendő emlékei kísérik, de öt esztendő elő volt arra, hogy az egyesületet sporterényei a legjobbak soraiba emeljék.

A jubileumi ünnepség sportszenzációja a bécsi bajnokcsapat Hakoah vendégszereplése lesz.

Fizessenek elő szeptember hó 1-től a

8

oldalas Délbácskára!

Torna és atlétikai ünnepek, valamint diszközgyűlés keretében történik meg az egyesület zászlajának és klubházának felavatása is.

A Beocsin-Radnicski holt napi mérkőzése sportszempontból nem látszik hétköznapi szórakozásnak. A beocsini csapat néhány újonnan leigazolt játékos is szerepelt, úgy, hogy a Radnicskit komoly munkára fogja szorítani.

Az egyetemes atlétikai bizottság szervezői körlevélben hívják fel az egyesületeket a bizottsághoz való csatlakozásra. A körlevélben azt kéri, hogy küldjön ki minden egyesület megbízottakat a bizottság végleges megszervezésére. A legközelebbi gyűlés ma este 9 órakor lesz, az Elitében.

Fontos értekezlet tart a NAK ma délután a pályáján 6 órai kezdettel, amelyre a multheti választmányi ülésen résztvevő tagok meghívhatnak.

Tőzsde

Aug. 26	ZÜRICH zárlat	BEOGRAD zárlat	ZAGREB zárlat
Beograd	9.25	—	—
Zürich	—	1085.25	1085.—
Newyork	516.25	55.—	55.875
London	25.08	272.—	272.1/8
Páris	24.20	272.50	263.50
Milano	19.20	207.—	208.—
Prága	15.325	166.20	165.7/8
Berlin	—	1335.—	1337.—
Budapest	0.00727	—	—
Brüsszel	23.40	—	—
Bécs	—	0.0789	0.07875
Bukarest	2.65	28.—	—
Amsterdam	—	—	—
Szofija	—	—	—
Krisztiania	—	—	—
Szaloniki	—	—	—
Varsó	—	—	—

Beogradi tőzsde

1925 augusztus 26, 5 óra

Bécs	0.0790	London	272.15
Prága	166.10	Zürich	1085.50
Milano	208.50	Newyork	55.95
Páris	263.50	Budapest	—

Irányzat: mind áru, csendes

Chicago terménytőzsde

1925 augusztus 26, 5 óra

Buza	Tengeri
Szeptember 159.24	Szeptember 98.25
December 157.7/8	December 85.—
május 1926 160.7/8	május 1926 88.1/8

Irányzat: buza, tengeri bizonytalan

(Avala)

Novisadi terménytőzsde

1925 augusztus 26 (Hivatalos jegyzések)

Buza	Árpa	Tengeri	Buzalisz
bácskai 15-IX, Usancen	bácskai 65,	bácskai fővonal	bácskai 6. számú kenyérlisz
kötés 270.—, 500 mm	bácskai 64-65, IX,	kötés 180.—, 600 mm	kötés 290.—, 200 mm
bácskai 77-78,	kötés 190.—, 200 mm	bácskai új XII-1925, I-1926	bácskai nullás gg és g
kinálat 260.—	bácskai 64-65, IX,	kötés 135.—, 500 mm	kinálat 440.—
bácskai IX-X, bácskai állomás	kötés 190.—, 200 mm	bácskai	bácskai gabona juta zsák
kereslet 270.—	bácskai 64-65, IX,	kinálat 180.—	kötés 145.—, 300 mm
Árpa	kötés 190.—, 200 mm	szerémi aranyfogu	Irányzat: változatlan
bácskai 65,	bácskai 64-65, IX,	kötés 185.—, 100 mm	
kinálat 190.—	kötés 190.—, 200 mm		
bácskai 64-65, IX,	bácskai 64-65, IX,		
kinálat 190.—	kötés 190.—, 200 mm		
bácskai 64-65, IX,	bácskai 64-65, IX,		
kinálat 190.—	kötés 190.—, 200 mm		
bácskai 64-65, IX,	bácskai 64-65, IX,		
kinálat 190.—	kötés 190.—, 200 mm		
bácskai 64-65, IX,	bácskai 64-65, IX,		
kinálat 190.—	kötés 190.—, 200 mm		
bácskai 64-65, IX,	bácskai 64-65, IX,		
kinálat 190.—	kötés 190.—, 200 mm		

NAGYFEJŐ

NOVI SAD, JEVREJSKA 9.

Előnyömda, himzóterem és gombáthuzás. Legújabb függöny, stor s fehéremű minták

Szept. 1-től a „Délbácska” naponta

8 oldalon

jelenik meg.

AUGUSTUS

27

Csütörtök

Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralebélben levő előfizetőinket és viszont-elárúsítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

— A hajózási szindikátus kamencicai hajójának új menetrendje. Noviszádról indul: 5, 6, 8:30, 11, 13, 15, 17, 19 és 20 órakor. Kamencicáról indul: 3:30, 5:30, 7, 9:15, 12, 14, 16, 18:30 és 19:30 órakor. Ledincére szükség szerint megy a hajó.

Piaci árak augusztus 21-én:

Vágómarha la	—	9.50—10.50
Borju	—	14.—17.—
Sertés	—	13.—15.—
Malac 4—6 hetes	—	—
Bárány	—	12.—14.—
Vágott hal	—	20.—25.—
Hal	—	15.—20.—
Hal, apró	—	10.—14.—
Hizott lud kiló	—	18.—20.—
Sovány lud párja	—	90.—120.—
Fiatal lud párja	—	80.—100.—
Kacsa párja	—	50.—65.—
Pulyka pár	—	85.—100.—
Csirke, rántani való	—	35.—45.—
Tojás	—	1.—
Muhar széna	—	—60—70
Szalma	—	—50

A DUNA VIZÁLLÁSA

Augusztus 13-án reggel	—	395
Augusztus 14-én	—	396
Augusztus 15-én	—	391
Augusztus 16-án	—	380
Augusztus 17-én	—	368
Augusztus 18-án	—	358
Augusztus 19-én	—	351
Augusztus 20-án	—	345
Augusztus 21-én	—	343
Augusztus 22-én	—	342
Augusztus 23-án	—	342
Augusztus 24-én	—	339
Augusztus 25-én	—	332
Augusztus 26-án	—	320

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR

Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalat

APRÓ HIRDETÉSEK

BORBÉLYINAS esetleg ellátással felvétetik. Zeljeznicka u. 38.

RETORTAFASZENET és TŰZIFÁT ajánl Hubert Lajos, a tesliczi iparművek vezérképviselője Novisad. Postafiók 25. 1—0

ELADÓ: Kisebb temetkezési vállalat teljes felszereléssel, keveset használt üvegezett gyáskocsival, Budanovic-nál, Bajmok. 1535—1—4

HIRDETÉSEK

Magyarul beszélő perfekt gyors- és gépiróhisasszonyt

keresünk. Nyelvtudás és irodai szakismeret nem szükséges. Bővebb felvilágosítás naponta délután 3—5-ig a szerkesztőségben.

Minden méretű és minőségű SZÖNYEGEK gazdagon felszerelt raktára: Hemler Péter Utódainál, Novisad.

Fűszerszakmabeli Vojvodina és Szrémben előnyösen bevezetett uriember, aki az államnyelvet okvetlen bírja, mielőbbi belépésre kerestetik. Szives ajánlatokat eddigi működés és igények megjelölésével „Korrekt” jellegre a kiadóba kéretnek 1537—1—2

Három nyelvtudással bíró fiatal segéd,

manufaktúr angró üzlet részére, lehetőleg azonnali belépésre kerestetik. Írásbeli ajánlatok „Szorgalmas” jelige alatt Schmolha hirdetőirodájába 1—3 Novisad, Futoski p. 2. küldendők. 1536

SAISON VÉGELADÁS Olcsó árak ARANICKI SÁNDOR (Rom. kath. templom-épület.) Selymek Szövetek Selyemkendők Függönyök Ágyterítők Kloth-ok Asztalterítők Cascheme-rek Delének Kretonok Szaténok Vászna Batis és Grenadinok Óriási választékban áron alul kiárussítatnak. 1—0

A LÉH JAKAB-féle JUBILATE DEO (ZENGJETEREK ISTENNEK)

c. imádságos- és énekeskönyv újabb, szebb és bővített (VI.) kiadásban újra megjelent. Ezen könyv — gazdag tartalmánál fogva — 28 év alatt mindenfelé elterjedt. Ugy az iskolai növendékek, mint pedig a felnőttek előtt ez a legkedveltebb imádságos- és énekeskönyv. E könyv tartalmazza az összes szükséges imákat és letenyéket és 234 szebbnél-szebb éneket, mely énekek a legkedveltebbek és azért a legelterjedtebbek. Mostani külső kiállítása az eddigiekénél sokkal kiválóbb. Késsé nagyobb; papíra finomabb, kötése szebb és erősebb. Ára félvászonkötésben 20 dinár. Minden 10 példány után 1 tiszteletpéldány jár. Kapható a kiadónál:

ÁBRAHÁM JÁNOS

könyv- és papirkereskedésében Novisad, Kralj Petar u. 30. szám, ahol egyéb iskolai és irodai szerek is kaphatók.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Amerikából való visszatérésem után a Nemačka u. 31. szám alatt levő műhelyemet

ismét megnyitottam.

Mindenemű lakatos és mechanikai szakmába vágó munkát elvállalok. Autogén hegesztő és vágó speciál műhely. Javításokat olcsón és pontosan vállalok. Ugyanott tanoncok fizetéssel felvétetnek.

Berleth Jakab, mechanikus

1516 Nemačka u. 31. 1—2

Egy új vizimalom

teljes berendezéssel azonnal eladó.

Cim: özv. Erni Terézia, Čib.

1515—1—4

Bérmálási ajándékot

arany és ezüst árut, órat, gyűrűt, fülbevalót, láncot stb. stb. a legolcsóbban vásárolhat jótállás mellett

KRAUSZ SAMU óras és ékszerész, Novi Sad, Kralja Petra u. 7.

a Miletičeva (régi Kenyér-u.) átellenében.

Egy vagy két jó házból való fiu

tanoncnak

azonnal felvétetik

JOSIP IRSAY

fegyverműves, Petrovaradin, Jelašičeva ul. 43. 1279—1—0

FOJT kalapfestő intézet

Női, férfi és gyermekkalapok alakítását vállalja az új formák szerint. Festés minden színben. Új női és férfi kalapok

Novi Sad, Njegoševa ul. 9.

Raktárnoki,

expeditori, vagy ehhez hasonló minőségű állást keres egy 44 éves nőtlen férfi. Beszél szerbül, magyarul és németül. Bővebbet:

„Ádám” hirdetőirodában, Trg Oslobođenja 1. 1523—1—2

Eladó

világos zománcozott vaságy sárgaréz díszítéssel, hozzávaló éjjeli szekrény márványlappal, egy Singer-típusú varrógép és új cserépkályha lapok, négy ablak-rollok.

Cim: Zeljeznicka u. 69. 1525—1—3

Kifutófiu

felvétetik a

Prva Jugoslovenska Kemična Fabrika, Novisad. (Tésztagár mellett.)

A kik rendkívül kedvező feltételek mellett a könyvvel megakarják tanulni, azok mielőbb jelentkezzenek. Rövid idő alatt teljes kiképzést nyernek. Érdeklődők a „FŐKÖNYVELŐ” címre irjanak, Postafiók szám 75

818-0